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УВОД 

Глобалната финансово-икономическа криза от 2007 - 2009 г. оказва влияние 

върху повече хора по света в сравнение с всяка друга криза след Голямата депресия. 

Несъвършената държавна политика и безскрупулното лично и корпоративно поведение 

на САЩ довеждат до тази голяма рецесия, която се разпространява по целия свят и има 

опустошителни последици. Кризата предизвиква разгорещени дебати относно 

икономическите пропуски на Америка, стабилността на икономиката в страната и дори 

повдига въпроса дали е подходяща формата на капиталистическата система. 

  Малцина са по-квалифицирани да коментират темата в днешните бурни времена 

от Джоузеф Е. Стиглиц, носител на Нобелова награда за икономика от 2001 г. В своята 

книга „Свободно падане: Америка, свободните пазари, кризата и виновните за нея”, 

той проследява произхода на Голямата рецесия, избягвайки лесните отговори и 

разбивайки твърдението, че Америка се нуждае от още милиарди долари спасителни 

средства, като същевременно очертава алтернативите и разкрива, че дори и сега могат 

да бъдат направени избори, който да доведат до промяна. Системата е нарушена и 

според автора можем да я въведем отново в ред само като разгледаме основните 

теории, довели до този нов "балонен капитализъм". 

  Заглавието на книгата насочва към рязкото спадане на цените на акциите след 

фалита на инвестиционната банка Леман Брадърс през септември 2008 г. 

Междувременно, подзаглавието разкрива убедеността на Стиглиц, че в дъното на 

кризата са свободните пазари, като според него дерегулацията е довела до 

възникването на банковата система „в сянка”, големия банков ливъридж и 

високорисковите ипотеки. Съответно в книгата Стиглиц критикува защитниците на 

дерегулацията и свободните пазари и най-вече действията на американските 

икономисти Лари Съмърс и Бен Бърнанке. 

 

1. Политиката за криза 

  Книгата се състои от десет глави, някои от които анализират причините за 

Голямата рецесия, докато в други са разгледани последващите - според автора 

недостатъчно добре замислени - мерки за справяне с кризата. Някои глави, 

представляващи поглед напред, имат за цел да обяснят предложението на Стиглиц за 

"преоценка на една икономика, в която финансистите забогатяват, продавайки рискови 

продукти на прекалено високи цени на някои от най-уязвимите граждани в Америка". 


